

2) प्रत्येक का प्रत्येक को साथ संबंध की अवस्था
 न होकर शान्ति, सभ्यता, सहयोग, समानता
 तथा स्वतन्त्रता की अवस्था थी। लोक की अखुला
 प्राकृतिक अवस्था में व्यक्ति को प्राकृतिक
 अधिकार प्राप्त थे और प्रत्येक व्यक्ति अन्ध
 व्यक्ति को अधिकारों का ध्यान और आदर
 करता था। जीवन का अधिकार, स्वतन्त्रता का अधिकार
 तथा सम्पत्ति का अधिकार लोक की अखुला
 प्राकृतिक अधिकार थी। प्राकृतिक अवस्था में
 सभ्यता की सुविधा शिवक प्रथम परलुओं
 में क्रम की सम्पन्नता है हुई। अन्ध-लोक-
 केवल फल इस प्रकार लोक का मत है कि
 प्राकृतिक अवस्था में सभी व्यक्ति समान थे
 किन्तु यह समानता अधिकारों की समानता थी,
 शक्ति की नहीं।

इस प्रकार लोक का मत है कि
 मनुष्यों को बूझने के अधिकारों पर आक्रमण
 करने और शान्ति पहुँचाने के लोका जाना चाहिए।
 सबको उस प्राकृतिक अवस्था को लौट
 करना चाहिए क्योंकि व्यक्ति प्रत्येक व्यक्ति
 शान्ति और सम्पूर्ण मानवता की सुरक्षा
 चाहता है। लोक ने कहा है कि 'मनुष्य दूसरों
 के प्रति वही करीब करीब जितनी हम
 दूसरों के प्रति अपने प्रति आशा करते हैं।

(Do unto other as you want others
 to do unto you)

लोक का मत है कि
 प्राकृतिक अवस्था में कोई निश्चित कानून
 नहीं था, कानून को लागू करने वाला

(3) कोई संस्था नहीं थी तथा यह आपस में
 विवाद ही ही उस विवाद का निर्णय
 करने वाली कोई न्यायपालिका नहीं थी। इस प्रकार
 कार्यपालिका, व्यवस्थापिका एवं विधि की अभाव में
 लोगों को इस अनुविधा होने लगी। अतः इन अनुविधाओं
 ही सरकार उदकत लोगों ने आपस में समझौता
 किया। यूनैड यह समझौता प्रत्येक व्यक्ति का
 प्रत्येक व्यक्ति ही था। अतः इनके फलस्वरूप न
 राजनीतिक समाज या ~~राज्य~~ राज्य राज्य का
 निर्माण हुआ। इस समझौते की अंतर्गत प्रत्येक
 व्यक्ति ने अपने उन अधिकारों का परिचय
 किया जिसके कारण प्राथमिक अवस्था में अनुविधा
 होती थी। उदाहरण के लिए प्रत्येक व्यक्ति ने
 प्राथमिक कानून की स्थापना उदकत किया-वचन
 एवं उदकत मंग करने वाली को दण्ड देने के
 अपने अधिकारों का समुदाय की समझ सौंप दिया
 किन्तु इन अधिकारों की आंतरिक शेष शेष
 अधिकारों को व्यवस्था ने अपने पास ही
 रख लिया।

इस तरह लोक की अनुविधा 'नागरिक
 समाज' (Civil Society) का निर्माण 'अनुबंध' द्वारा
 सम्पन्न होता है। अनुबंध की संकल्पना ही एक
 बुद्धिवा संकल्पना - (Bourgeois concept) है।
 लोक एक बार जब मानव समुदाय की अनुबंध से
 बांध देता है तब इस बात की कोई सम्भावना नहीं
 रह जाती कि कोई अपने आप की अनुबंध से बाहर
 सम्मिलित करे।
 मैकजलिन ने लिखा है : लोक यह स्वीकार करता है
 प्रत्येक मनुष्य - चाहे वह सम्पन्न हो या निर्धन -
 'नागरिक समाज' का समस्य है।

(1) लोक के अनुसार नागरिक समाज की स्थापना-सम्मेलन के द्वारा की जाती है। परन्तु सरकार की स्थापना-विश्वास पर आधारित न्याय (Fiduciary Trust) के द्वारा की जाती है।

लोक के द्वारा प्रतिपादित सम्मेलन विज्ञान की निम्नलिखित प्रमुख विशेषताएँ हैं :-

(1) लोक के सामंती विज्ञान की सर्वप्रथम विशेषता यह है कि यह है कि यह सम्मेलन व्यक्तियों के स्वीकार पर आधारित है। यह ~~कम~~ स्वीकार-मौन स्वीकार है - किन्तु सहमति का होना हर परिस्थिति में आवश्यक है क्योंकि नागरिक समाज या राज्य का ज्ञान जन इच्छा है।

(ii) यह सम्मेलन अवलंब होता है ~~अथवा~~ एक बार सम्मेलन हो जाने के बाद, इसे मंगल नहीं किया जा सकता अर्थात् व्यक्ति कोई भी व्यक्ति वापस प्राथमिक अवस्था में नहीं लौट सकता है।

(iii) यह एक ऐसा सम्मेलन है जो प्रत्येक पीढ़ी को स्वीकार करना पड़ता है। यद्यपि लोक यह स्वीकार करता है कि अपनी सहमति से कोई भी किसी राजनीतिक समुदाय का सदस्य हो सकता है। एवं प्रत्येक पीढ़ी अपने पूर्वजों की तरह किसी समाज एवं राज्य की ~~आस्था~~ आधीनता स्वीकार करने के लिए स्वतंत्र है। किन्तु उलक अनुसार सामाजिक सम्मेलन केवल एक बार होता है - क्योंकि मुख्य की भावी लक्षित अपने जन्म के देव की सरकार की देव को स्वीकार कर उल-राज्य के ज्ञान अपनी मौन स्वीकार देता है।

(iv) ~~इस सम्मेलन के द्वारा किसी प्राथमिक अवस्था में उल होता है, प्राथमिक कानून के का नहीं।~~

(4) यह अपना अधिकार किसी एक व्यक्ति को नहीं
किए गए जन समुदाय को सौंपता है। इस प्रकार लोक
द्वारा प्रतिपादित यह सम्मोच सीमित होता है - क्योंकि
समुदाय अपने सभी अधिकारों का सम्पन नहीं
करता है।

(v) इस सम्मोच के द्वारा लिखित प्राकृतिक अवस्था
का अंत होता है, प्राकृतिक कानून का नहीं,
समुदाय राज्य के भी प्राकृतिक कानून के
अधीन उनी प्रकार रहता है जिस प्रकार वह
प्राकृतिक अवस्था में रहता था।

(vi) Sabine का मत है कि लोक के अनुदा
के सम्मोच हुए। एक सम्मोच के आठार पर
प्राकृतिक अवस्था — की समाप्त किया गया
तथा राज्य की स्थापना हुआ। एवं दूसरे
सम्मोच के द्वारा सरकार की स्थापना हुई।
लोक के अनुदा जहां प्रथम सम्मोच पर
व्यक्तियों में हुआ वहां दूसरा सम्मोच नागरिक
समुदाय और सरकार के बीच हुआ परन्तु
इस मत के विपरीत Barker ने कहा कि,
लोक के अनुदा सिर्फ इस ही सम्मोच हुआ
ही नहीं। इन दोनों मतों के दूसरा मत
अधिकतर लक्ष्य प्रतीत होता है।
इसके पक्ष में निम्नलिखित तर्क दिये जा-
सकते हैं —

(क) लोक का सम्मोच दोहरा नहीं है क्योंकि
उसके अनुदा मुख्य प्राकृतिक लक्ष्य
सामाजिक होता है।

(ख) यदि लोक स्वरूप लक्ष्य लक्ष्य और
नागरिक समुदाय के बीच सम्मोच की

(vi) आस्वीकार नहीं करता कि जैसा कि लेबल
ने स्वीकार किया है कि दो ~~संक्रम~~ समझौते हुए।
यह स्पष्ट नहीं है।

(vii) लोक ने यह पूर्णतः स्पष्ट रूप से कहा है
कि समझौता सरकार के साथ नहीं हुआ, क्योंकि
सरकार की उपस्थिति तो समझौते के बाद हुई है।
समझौते से सिर्फ नागरिक समाज की उत्पत्ति हुई
। सरकार का नहीं।

(viii) लोक का स्पष्ट मत है कि नागरिक समुदाय
के लोग मिलकर एक दूर तक बनने हैं एवं
सरकार का निर्माण कुछ विशेष उद्देश्य की पूर्ति
के लिए दूर तक के लक्ष्य के होते हैं। जब तक सरकार
की जनता का विश्वास प्राप्त होता है, तब तक वह
वही रहती है, पर कुछ दिनों जनता का विश्वास
खो देने पर वह जनता उन्हें हटा लेती है। एवं
उसके जहाँ जगह दूसरे दूर तक की स्थापना
कर लेता है। इस प्रकार हम देखते हैं कि यदि
सरकार निश्चित उद्देश्य की पूर्ति की दिशा में
कार्य नहीं कर पाती है तो जनता को उन्हें बदलने
करने का अधिकार प्राप्त है।

(ix) लोक का सामाजिक समझौता एक दार्शनिक
विचार होने के साथ-साथ ऐतिहासिक तथ्य भी
है। लोक रोम, वेनिस, स्पेन की उपस्थिति
से इसका ऐतिहासिकता की छवि करता है।
उसका यह विचार दार्शनिक शक्ति है क्योंकि
उन्हें कहा है कि सभी मनुष्य प्राकृतिक रूप से
के तब तक रहते हैं, जब तक वे अपनी
सहमति से राजनीतिक समाज का निर्माण नहीं कर
ते हैं।

(i) आलोचना: - लोक ने सामाजिक समता के सिद्धान्त की आलोचना विभिन्न प्रकार से की गई है -
(i) प्रा. गोरेल ने कहा है कि, "हला प्रतिब होना है कि लोक की प्राथमिक अवस्था आधुनिक युग से भी अधिक नैतिक और शान्तमय थी। किन्तु यह सही समझ है कि प्राचीन प्राथमिक अवस्था आज की अवस्था से अधिक नैतिक एवं शान्तमय होगा जब

(ii) लोक व्योमवर्दी या अतः उलने व्योम तथा उलकी सम्पात के अधिकार पर पुरुष अधिकार जोर दिया जिससे राज्य का स्थान गौण पड़ जाता है।

(iii) कुछ आलोचकों का मत है कि लोक ने सम्प्रभुता के लक्षणों के कोई स्वरूप विचार व्यक्त नहीं किया। सहजात के सिद्धान्त को उलने आवश्यक से अधिक जोर दिया तथा सम्प्रभुता को प्राथमिक मानून से सम्बन्ध माना। उलने अतुलार उचित, उचित, न्याय, अन्याय का निर्णय व्यवस्था की सहजात से होता है। लोक के इस बात को यदि मान लिया जाय तो प्राथमिक नियम की मनुष्यों को सहजात पर आधारित होगा और राज्य की स्वतन्त्र सेवा सम्पात ही जायेगा।

(iv) आलोचकों का यह मानना है कि किन मनुष्यों ने प्राथमिक अवस्था में जब कभी भी संगठित जीवन नहीं जीया तो एक व्यक्ति का राज्य जैसे विचार संगठन का निर्माण को संभव नहीं है।

(8) अतः हम यह समझते हैं कि लॉक ने
अपने विचारों के वैधानिक समुदाय लाकधी विचार
की ओर की। Gilchrist का कथन है कि, "हमारी
भाषा के होकर राजनीतिक समुदाय के अधिकार
और अधिकार को स्वीकार कर वैधानिक
समुदाय के विचारों को व्यक्त किया किंतु लॉक
राजनीतिक समुदाय पर जोर देते हैं पर वैधानिक
समुदाय को पर्याप्त मान्यता नहीं देते।"

इन मुद्दों को वाक्य लॉक ने महत्व
को अस्वीकार नहीं किया जा सकता। लॉक के विचार
केवल 18वीं शताब्दी के ही प्रभावित नहीं किया
किंतु अमेरिका की स्वतंत्रता की घोषणा, लॉक
के माध्यम से अंग्रेजों की राज्य शक्ति को भी प्रभावित
किया है। वेना ही नहीं। 19वीं शताब्दी में यूरोप
के 20वीं शताब्दी के दक्षिण एवं अफ्रीका के
होने वाली समस्त राजनीतिक क्रियाओं पर लॉक
के (प्रभाव) की स्पष्ट छाप है।

Maxy ने भी ही कहा है कि, "निर्माण करने
वाला हाथ कहीं जेफ़रसन का, कहीं
कहीं गैमबेला का, कहीं वाशिंगटन का था,
किंतु प्रेरणा निश्चय रूप से लॉक की थी।"

"The Shaping Hand"
(The shaping hand was that of a
Walpole, a Jefferson, a Gambetta or
Cavour, the voice was invariably
the voice of Locke.)